
 WIKIPEDIA  

Η ιδιοφυής ιδέα που μετρά 15 χρόνια ζωής 

Το έργο ξεκίνησε στις 15 Ιανουαρίου 2001, με ιδρυτή τον Τζίμι Γουέιλς και λειτουργεί τώρα 

από το μη κερδοσκοπικό Ίδρυμα Wikimedia (Wikimedia Foundation), όπως αναφέρει η ίδια 

η ιστοσελίδα. Η αγγλική Βικιπαίδεια περιλαμβάνει πάνω από 4.000.000 λήμματα. Η 

Βικιπαίδεια έχει αυξηθεί σταθερά σε δημοτικότητα και έχουν γεννηθεί διάφορα αδελφά 

προγράμματα, όπως το Βικιλεξικό (Wiktionary), τα Βικιβιβλία (Wikibooks), τα Βικινέα 

(Wikinews) και τα Βικιταξίδια (Wikivoyage). Σύμφωνα με τους υπευθύνους της, η Wikipedia 

ξεκίνησε ως μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα προσπάθεια και τέτοια παραμένει. Αποφεύγει να 

βάζει διαφημίσεις προκειμένου να παραμένει ανεξάρτητη. Στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά 

στις δωρεές και στην εργασία των φίλων της. Παρά τα όποια υπαρκτά προβλήματα, κανείς 

δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι η ιδέα της δημιουργίας ενός συλλογικού εγκυκλοπαιδικού 

εγχειρήματος στο διαδίκτυο ήταν ιδιοφυής. Το αποδεικνύει άλλωστε η εξέλιξή της, αφού 

σήμερα είναι μία από τις πέντε κορυφαίες ιστοσελίδες στην παγκόσμια κατάταξη. 
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Έως και έξι στα δέκα άρθρα της  Wikipedia περιέχουν ανακρίβειες, σύμφωνα με νέα έρευνα 

που δημοσιεύει η Daily mail. O αριθμός των λαθών δείχνει πόσο αναξιόπιστη μπορεί να 

είναι η διαδικτυακή εγκυκλοπαίδεια, αν είναι το μοναδικό μέσο άντλησης πληροφοριών. 

Η έρευνα έγινε από το Penn State University, και οι ερευνητές απευθύνθηκαν σε εταιρείες 

δημοσίων σχέσεων που έλεγξαν τα άρθρα του Wikipedia για πελάτες τους, ιδιώτες και 

εταιρείες. 

Παρότι το πρόβλημα εντείνεται, η Wikipedia αργεί να διορθώσει τα λάθη ακόμη κι όταν 

επισημαίνονται από χρήστες, γράφει η εφημερίδα. 

Πάντως παρά τα δυσάρεστα για την εγκυρότητα της Wikipedia ευρήματα, η online 

εγκυκλοπαίδεια θα παραμείνει βασική πηγή πληροφόρησης, όχι μόνο για μεμονωμένους 

χρήστες αλλά και για σχολεία και επιχειρήσεις. 

Τι πρόβλημα υπάρχει με τη Wikipedia; 

Στο οδηγό του κορυφαίου πανεπιστημίου Χάρβαρντ και, συγκεκριμένα, στον οδηγό για τη 

χρήση πηγών, βρίσκει κανείς την ανάρτηση με τίτλο «Τι πρόβλημα υπάρχει με τη Wikipedia». 

Γράφει λοιπόν, η σελίδα απευθυνόμενη προς τους φοιτητές: «Δεν υπάρχει τίποτα πιο βολικό 

από τη Wikipedia, αν ψάχνει κανείς για κάποια γρήγορη πληροφορία και όταν το ρίσκο δεν 

είναι υψηλό (χρειάζεσαι μια πληροφορία για να επιβεβαιώσεις ένα στοίχημα με τον συμφοιτητή 

σου ή θες να πάρεις μια γενική ιδέα του τι σημαίνει κάτι πριν αρχίσεις να το ψάχνεις σε 

βάθος), μπορεί να βρει ό,τι χρειάζεται από τη Wikipedia. Στην πραγματικότητα, οι καθηγητές 

μπορούν να συμβουλεύουν τους φοιτητές τους να διαβάζουν πράγματα στην Wikipedia 

προκειμένου να αρχίσουν να κατανοούν κάποιες επιστημονικές έννοιες». «Ωστόσο, όταν 

κάνεις ακαδημαϊκή έρευνα, πρέπει να είσαι εξαιρετικά προσεκτικός στη χρήση της. Όπως 

αναφέρει και η ίδια η εγκυκλοπαίδεια, για τις πληροφορίες που αναγράφονται συμβάλλουν όλοι 

όσοι θέλουν να αναρτήσουν υλικό και η πραγματογνωμοσύνη αυτών των αναρτήσεων δεν 

λαμβάνεται υπόψη. Οι χρήστες μπορεί να διαβάζουν πληροφορίες μη ανανεωμένες ή που 

έχουν αναρτηθεί από κάποιον μη ειδικό στον τομέα ή κάποιον που επιθυμεί να παραπλανήσει». 

Μάλιστα, η ιστοσελίδα του Χάρβαρντ φέρνει και το παράδειγμα ενός φοιτητή που έγραφε μια 

εργασία για τα όρια της Wikipedia, ο οποίος δημιούργησε μια φανταστική σελίδα για τον εαυτό 



του, υποστηρίζοντας ότι ήταν ο δήμαρχος μιας μικρής πόλης της Κίνας. Τέσσερα χρόνια 

αργότερα, αν πληκτρολογούσες το όνομά του ή αν αναζητούσες στην Wikipedia τους 

δημάρχους πόλεων της Κίνας, έβρισκες ακόμη αυτή την καταχώρηση. Συνεπώς, σημειώνει, 

κάποιες πληροφορίες μπορεί να είναι ακριβείς, αλλά επειδή ειδικοί δεν ελέγχουν αυτές τις 

καταχωρήσεις, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος αν στηρίζεται κανείς σε αυτή την πηγή για σοβαρές 

εργασίες. 

 

 


